

环境保护

综 述

【机构概况】 2021年,北海市银海生态环境局(简称银海生态环境局)作为北海市生态环境局派出机构协助银海区委、区政府做好辖区内生态环保、污染防治、环境安全等工作。北海市银海区生态环境保护委员会是全区生态环境保护工作的领导、组织和协调机构。主要任务是:组织贯彻落实国家和自治区关于生态环境保护的重大决策部署;统筹推进全区生态环境保护全局性重要工作;研究确定全区生态环境保护重大事项、重点任务、阶段性目标和重大政策举措;统筹协调解决全区生态环境保护工作重点难点问题;监督和评价全区生态环境保护工作目标任务的落实,促进全区经济社会和生态环境协调发展。

【工作概况】 2021年,银海生态环境局配合做好北海市开展第一轮中央环保督察及“回头看”反馈意见、第二轮中央生态环保督察涉及北海市问题整改,主要污染物减排,水污染治

理,大气、土壤、地下水、噪声污染防治,危险废物、固体废物管理、生活垃圾处理等环境治理工作;完成“蓝色海湾”整治行动项目工程建设。

环境污染防治

【水污染防治】 2021年,根据自治区生态环境厅直排入海排污口排放情况通报,全年全区入海排污口水质达标率100%;巩固黑臭水体整治成效,南沥渔港、侨港内港水质2次监测结果均为非黑臭;加强海洋工

程项目监管,对23个海洋和海岸工程建设项目开展环境影响评价审批事中事后监督检查。

【大气污染防治】 2021年,银海区扎实推进秸秆综合利用工作,按照“以禁促用、以用助禁”的工作思路,实施由制糖企业承担秸秆打捆离田和粉碎还田等综合利用主体责任,闯出一条新路子。秸秆综合利用实现“零”突破,针对秸秆收储、利用补贴、拓宽蔗叶使用渠道等工作堵点问题,引进广西结缘建材科技有限责任公司,秸秆综合利用“从无到有”,提高秸秆打捆离田率,降低秸秆露天焚烧污染风险。



2021年9月16日,区委常委、统战部部长,副区长陈国俊(正面中)主持会议推进秸秆禁烧及综合利用工作。 银海生态环境局供



2021年12月16日,区委常委、统战部部长,副区长陈国俊(右)到土壤重点企业——北海市隆中环保有限公司调研。 银海生态环境局供

陆还海面积4.04万平方米,总体岸滩修复面积16.72万平方米,修复沙滩岸线长3.30千米,海堤拆除长1279.28米。北海滨海国家湿地公园(冯家江流域)生态修复工程完成驳岸改造44.35千米,水产养殖塘改造面积54.46公顷,红树林保育与恢复面积8.31公顷。北海滨海国家湿地公园(冯家江流域)生态修复工程被自然资源部列为国家十大生态修复典型案例向全国推广。(吴文可)

海洋环境监测与保护

【概况】 2021年,区海洋局多管齐下,多措并举,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,通过岸线整治、生态修复等措施,积极保护海洋环境,打造银海区“水清、滩白、岸绿”的旅游名片,为银海区大力发展旅游业提供有力支持,建设可持续发展的海洋生态系统,为银海区发展渔业保驾护航。

【清洁海滩】 2021年,银海区加强海岸清洁工作,保护近岸海域环境。贯彻落实《北海市沿海沙滩保护条例》,明确各部门工作责任和目标,积极组织区、镇、村三级联动开展各种形式的沿海海滩清洁活动。同时,通过政府购买服务方式对城区海滩开展清洁海滩工作。全年清理卫生死角633次,清理海滩垃圾3364.90吨,运输垃圾2296车次,保洁海岸线长235千米。

环境管理

【土壤污染防治】 2021年,银海区分阶段推进土壤污染防治各项重点工作,全区土壤生态环境质量总体较好。组织编制北海市“十四五”土壤污染防治规划。推进土壤污染防治专项审计调查发现问题整改工作,明确整改时限,落实整改措施,完成问题整改。加强建设用地土壤环境管理,落实疑似污染地块名单和污染地块名录制度,加强信息共享与沟通机制,保障重点建设用地安全利用。管控工业污染源,配合完成2021年北海市土壤污染重点监管单位名录修订工作。

【噪声污染防治】 2021年,银海区加强工业企业、建筑工地、流动源(如广场舞)等噪声污染防治力度。开展“绿色护考”行动,管控中、高考期间噪声污染源。处理群众反映的环境噪声污染问题,遏制噪声污染多发态势。

【生态保护区建设】 2021年,银海生态环境局加强红树林保护,组织编制《银海区红树林巡护检查制度》,印发《银海区红树林资源保护规划(2020—2030年)》。通过森林生态效益补偿补助资金,落实护林员9人,通过区与镇、镇与村、村与护林员签订《自治区级以上公益林管护合同》,层层落实管护责任。在银滩镇挂牌成立红树林管护站,落实专人负责红树林保护工作。

【“蓝色海湾”整治行动】 2021年,银海生态环境局加快推进“蓝色海湾”整治行动项目工程建设。银滩中区岸线综合生态整治修复工程完成岸滩修复回填沙量14.5万立方米,退堤、退



2021年10月27日,自然资源部第四海洋研究所、区海洋局工作人员到福成镇东村村委协调红树林生态修复事宜。 区海洋局供

【海岸带保护修复】 2021年,银海区继续做好2020年北海市获批建设海岸带保护修复工程项目(包含海洋产业园岸段护岸生态化修复、湿地公园红树林生物岸线生态修复、营盘岸段光滩生态修复3个子项目),清理整治入侵物种,保护海岸生态系统。海岸带保护修复工程项目的开展,有利于银海区物种恢复,为加快银海区海岸带生态环境修复提供强有力的技术支持和资金保障。

海洋产业园岸段海堤生态化修复 该项目主要工程任务:对西村港至白龙江口岸段的硬质海堤进行生态化改造,修复堤前红树林,恢复湿地生态环境。年内,完成海堤工程清表工作,正在进行试验段施工。

湿地公园红树林生物岸线生态修复 该项目主要工程任务:清退区内虾塘及残留堤围,建设红树群落演替示范区,清理示范区内外来红树种并进行

本地红树种的替代修复,治理示范区内浒苔及防治病虫害。年内,完成清除全部围堤和地型整改80%的工程量,清理外来物种——拉关木8.86公顷,红树林种植修复10公顷,T2区营造红树林群落演替群落示范区1.01公顷,开展浒苔清理面积约24公顷。

营盘岸段光滩生态修复该项目包含银海区的海洋产业

园区岸段,主要工程任务:治理互花米草,恢复原有沙质岸滩生态功能,恢复光滩湿地。年内,完成互花米草清理168.6公顷,完成红树林种植2公顷。

【清理整治围占海】 2021年,区海洋局对辖区海域海洋岸线加强日常巡查、检查。为保护海洋资源生态平衡,银海区各职能部门加强协调联动,深入海域摸排渔箔、蚝排等非法围占海设施情况,组织执法队伍开展清理整治工作。3月11日,北海市海洋与渔业综合执法支队组织完成对银海区辖区3家船厂和码头涉嫌填海范围的测量工作;3月25日,银海区政府组织相关单位对该3家船厂涉嫌非法围填海建筑物进行拆除;至4月中旬,全部清除所有涉嫌非法围填海建筑物。上半年,银海区在西村港海域清理蚝排28所、网箱14个,清理海域面积3公顷;拆除渔箔97所,清理海域面积388公顷。

(陈虹莹)



2021年4月8日,区委常委、区纪委书记、区监委主任庞唐声(右二)到横路山船厂调研非法围填海构筑物拆除情况。 区海洋局供